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Постановка проблеми. Сучасні процеси бан-
ківської конкуренції зумовлені змінами, що 

відбуваються на національних та світових фінан-
сових ринках, та мають низку особливостей, що 
відрізняють її від конкуренції в інших галузях 
економіки. Основними факторами загострення кон-
куренції є глобалізація світового фінансового рин-
ку, лібералізація державного регулювання, руйна-
ція кордонів між сферами діяльності різних видів 
фінансових інститутів і розвиток нових фінансових 
та електронних технологій, обмеження доступу до 
кредитних ресурсів, індивідуалізація банківських 
продуктів, що не сприймаються споживачами як 
товари-субститути, та ін.

Рівень окремого представника банківського сек-
тора та умови конкурентної боротьби на ньому 
традиційно привертають до себе значну увагу фа-
хівців. Однак зараз майже відсутній теоретичний 
фундамент конкурентної боротьби банків. Таким 
чином, саме дефіцит обґрунтованих рекомендацій 
щодо оцінки конкурентоспроможності банку визна-
чає актуальність наукового дослідження, результа-
ти якого наводяться в даній статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Конку-
рентоспроможність є базовою ринковою категорією, 
яка визначає та впливає на успішність діяльності 
суб’єкта господарювання; забезпечення конкурен-
тоспроможності належить до пріоритетних страте-
гічних завдань кожного суб’єкта економічних відно-
син. Цим обумовлюється значний науковий інтерес 
до вивчення даної проблематики. Ґрунтовним до-
слідженням методології конкурентоспроможності 
присвячені наукові праці вітчизняних і зарубіж-
них учених, а саме: Г. Л. Азоєва, Л. В. Балабанової,  
О. Г. Бачалова, П. Ю. Бєлєнького, Т. Д. Гірчен-
ко, М. О. Єрмолова, Ю. О. Заруби, Ю. Б. Іванова,  
Л. М. Качаліної, С. М. Козьменка, Ю. І. Коробо-
ва, М. Портера, Г. О. Самойлова, С. Г. Свєткунова,  
Ф. І. Шпига, Р. А. Фатхутдінова та багатьох інших. 
Високо оцінюючи їх вклад у вирішення теоретич-
них і практичних аспектів процесу забезпечення 
конкурентоспроможності суб’єктів господарювання 
в умовах ринкової економіки, зауважимо, що поряд 
з існуючими дослідженнями даної проблематики є 
цілий ряд невирішених проблем, зокрема питання 
управління конкурентоспроможністю банку. 

Метою статті є розробка теоретико-методичних і 
практичних рекомендацій щодо удосконалення сис-
теми управління конкурентоспроможністю банку. 

Виклад основного матеріалу. Одне з найшир-
ших тлумачень поняття конкурентоспроможності 
банку подано Гірченко Т. Д. [2, с. 123]. Автор роз-
криває економічний зміст даного терміну в розрізі 
різних суб’єктів конкурентних відносин: по-перше, 
з позицій клієнта; по-друге, з позицій самого банку; 
по-третє, з точки зору конкурентів. Загалом, по-
няття «конкурентоспроможність банку» розкрито 

через опис її основних проявів, тобто, конкуренто-
спроможність банку визначена як складна ринко-
ва характеристика банку; здатність банку діяти на 
рівні з присутніми на ринку аналогічними конкуру-
ючими суб’єктами; вигідність його позицій за кіль-
кісними та якісними показниками; потенціал банку 
для досягнення його конкурентних переваг на рин-
ку банківських послуг; ступінь привабливості банку 
для реальних і потенційних клієнтів; швидкість по-
долання банком негативних непередбачуваних фак-
торів, що можуть призвести до фінансових втрат. 

Відмітимо, що багатосторонність конкуренто-
спроможності виявляється в таких її аспектах [5]: 
1. за територіально-географічною ознакою виділя-
ється міжнародна, національна, регіональна кон-
курентоспроможність; 2. залежно від масштабності 
економічних суб’єктів виділяється конкурентоспро-
можність товару (послуги), організації, галузі та 
економіки в цілому; 3. залежно від урахування фак-
тора часу виділяється конкурентоспроможність на 
певну дату, за період, у перспективі.

Банк, на відміну від інших фінансових установ, 
характеризується високим рівнем соціальної від-
повідальності. Саме тому конкурентоспроможність 
банку залежить не лише від якості банківського 
фінансового менеджменту, а й від рівня економіч-
ної віддачі банківської діяльності. Останнє формує 
стратегічне підґрунтя до стабільного підвищення 
конкурентоспроможності банку. 

Більшістю вітчизняних науковців, конкуренто-
спроможність банку визначається як його реальну й 
потенційну спроможність витримати конкуренцію на 
певному ринку у фіксований проміжок часу на осно-
ві адаптації до впливу зовнішніх факторів, пропози-
ції конкурентоспроможних продуктів, ефективного 
управління ресурсами та забезпечення стійкості.

Натомість, поняття управління конкурентоспро-
можністю банку, доцільно визначати, як сукупність 
заходів із систематичного вдосконалення банків-
ських продуктів, постійного пошуку нових каналів 
його збуту, нових споживчих сегментів, поліпшення 
сервісу, активізації маркетингових заходів.

Мірошниченко О. В., поняття управління конку-
рентоспроможністю банку у своїй роботі досліджу-
ються інтегровано: з точки зору процесного, сис-
темного підходів та з урахуванням виділених видів 
конкурентоспроможності. [3]

З позиції системного підходу, управління конку-
рентоспроможністю банку розглядається як сукуп-
ність суб’єктів управління (організаційно-струк-
турних підрозділів банку), механізму управління та 
об’єкту управління.

З позиції процесного підходу, управління кон-
курентоспроможністю банку визначається як ці-
леспрямована сукупність дій суб’єктів управління 
щодо забезпечення конкурентоспроможності банку 
у невизначеному середовищі шляхом розробки ме-



«Молодий вчений» • № 6 (09) • червень, 2014 р. 36

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

ханізму управління нею з формуванням необхідно-
го забезпечення.

У дослідженнях Вовк В. Я., систематизовано 
методологічні основи організації управління конку-
рентоспроможністю банку, а саме [1]:

• поєднання теорій системного, ситуаційно-
го, процесного, цільового, екологічного, потокового, 
нормативного та синергетичного підходів, що дозво-
лють розкрити сутність і зміст стратегічного управ-
ління конкурентоспроможністю банку;

• збір, аналіз, інтерпретація та застосування ін-
формації про стан конкурентного середовища, на-
явну конкурентну позицію, конкурентні переваги 
та конкурентний потенціал банку для прийняття та 
обґрунтування стратегічних, тактичних та опера-
тивних рішень;

• створення адекватних систем стратегічного 
управління конкурентоспроможністю на основі вико-
ристання новітніх інструментів, методів, моделей та 
механізмів розробки і реалізації конкурентних стра-
тегій, технологій ухвалення стратегічних рішень;

• прогнозування наслідків управлінських рі-
шень, що приймаються, впливаючи на ситуацію 
шляхом відповідного розподілу ресурсів, встанов-
лення ефективних зв'язків і формування стратегіч-
ної поведінки персоналу.

Реалізація завдань управління конкурентоспро-
можністю банку в умовах невизначеності конкурент-
ного ринку має визначатися наявністю: обґрунтова-
ного теоретико-методологічного базису організації 
стратегічного управління конкурентоспроможністю 
банку в сучасних умовах ведення банківського біз-
несу, основою якого є об'єкт, предмет та основні ме-
тоди дослідження, методологія теорії стратегічного 
управління; сформульованих стратегічних орієнти-
рів у процесі забезпечення стратегічного розвитку 
банку в умовах конкурентного ринку: ринкові – 
розмір конкурентної позиції на окремих сегментах 
або ринку банківських послуг в цілому; фінансові – 
розмір активів, рівень капіталізації, розмір ресурс-
ної бази, розмір кредитного портфеля тощо; чітко 
визначених цілей конкурентної боротьби та цілей 
стратегічного управління конкурентоспроможністю 
банку, які мають бути адекватні тенденціям зміни 
його зовнішнього і внутрішнього середовища, кон-
курентному потенціалу та наявним конкурентним 
перевагам, а також забезпечувати адаптацію до 
зміни умов функціонування та вирішення проблем, 
що виникають, з найменшими втратами. При цьому 
в процесі цілевизначення має бути застосований ме-

ханізм виявлення і структурування протиріч вну-
трішнього функціонування банку та його взаємодії 
із зовнішнім середовищем; обґрунтованої сукупнос-
ті принципів стратегічного управління конкуренто-
спроможністю банку, які визначають вимоги щодо 
розвитку структури, організації відкритої соціаль-
но-економічної системи, процесу розробки та реалі-
зації конкурентної стратегії, технології ухвалення 
управлінських рішень тощо; комплексу конкурент-
них стратегій, методів, моделей і процедур розроб-
ки та ухвалення управлінських рішень у процесі 
вибору та реалізації дійової конкурентної стратегії 
в умовах обмежених часових і фінансових ресурсів 
з найменшими втратами для банку. [1]

Інструментом реалізації управління конкурен-
тоспроможністю банку є конкурентна стратегія, 
формування і реалізація якої ґрунтується на вико-
ристанні внутрішніх інструментів стратегічного ме-
неджменту і зовнішніх інструментів, що регулюють 
взаємозв’язки з клієнтами та Національним банком 
як органом банківського нагляду та контролю в 
процесі фінансово-господарської діяльності. 

Для розробки конкурентоспроможної стратегії 
на ринку фінансових послуг слід визначити вид 
стратегії, якої дотримується банк у своїй поточній 
діяльності. Існують такі загальноприйняті варіанти 
стратегічного розвитку фінансових посередників в 
ринковій економіці, а саме: лідерство на основі міні-
мізації витрат (цін), спеціалізація (диференціація) у 
виробництві продукції (наданні послуг), фокусуван-
ня на визначеному сегменті ринку [5, с. 164]. У табл. 
1 проаналізовано можливі стратегії розвитку та ха-
рактерні особливості їх застосування для небанків-
ських фінансових установ. 

Загалом, визначають такі типи стратегій банку 
що спрямовані на забезпечення необхідного рівня 
конкурентоспроможності банку:

• стратегії формування конкурентних переваг 
(стратегія найменших сукупних витрат, стратегія 
диференціації, стратегія зосередження). 

• стратегії конкурентної поведінки (наступаль-
ні, оборонні, комбіновані). 

• стратегії забезпечення конкурентоспромож-
ності банку (комплекс стратегій, які включають 
довгострокові програми дій за всіма предметними 
сферами: фінанси, маркетинг, організація, матері-
ально-технічна база, план розвитку персоналу та ін). 

Для банку найбільш прийнятним є вибір оптималь-
ного співвідношення між базовими стратегіями кон-
куренції. Більше фокусування на диференціації або 

Таблиця 1 
Особливості основних конкурентоспроможних стратегій за умов застосування 

їх небанківськими фінансовими установами
№ Стратегія Характеристика стратегії Недоліки стратегії

1.
Лідерство на основі 
мінімізації витрат 
(цін).

Для банку даний тип стратегії буде пов'язаний 
з тим, що він зосереджує свою увагу на мінімі-
зації вартості своїх послуг за рахунок вико-
ристання сучасних інформаційних технологій, 
зменшення витрат завдяки суттєвому збіль-
шенню надходжень і т. п.

Стратегії диференціації у пере-
важній більшості випадків мож-
ливе лише у короткостроковій 
перспективі.

2.

Спеціалізація 
(диференціація у 
наданні фінансових 
послуг).

Банк повинен пропонувати унікальні продукти 
високої якості і застосовувати активні марке-
тингові заходи для того, щоб лідирувати у своїй 
сфері. Наприклад, надання пільгових кредитів 
та різноманітних бонусів, отримання додаткової 
винагороди клієнтами.

 Використання даної стратегії у 
витратах є обмеженим

3.
Фокусування на ви-
значеному сегменті 
ринку.

Банк має досконально з'ясувати потреби ви-
значеного сегменту ринку за вибраним типом 
послуг. Концентрація своєї уваги на обраному 
ринковому сегменті.

Опускаються потенційні можли-
вості забезпечення конкуренто-
спроможності

Джерело: [4]
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37
лідерстві у витратах залежить від ринку послуг, мож-
ливостей установи на даному ринку та рівня конку-
рентної боротьби, складу конкурентів та їхньої страте-
гії діяльності на даному ринку. Конкурентоспроможна 
стратегія має будуватися таким чином, щоб її легко 
можна було пристосувати до змін конкурентного се-
редовища, які відбудуться на ринку у майбутньому. 

Системний підхід до процесу вибору конкурен-
тоспроможної стратегії, повинен відбувається з до-
триманням певної послідовності визначених дій і 
зворотного впливу на кожному етапі, з урахуван-
ням конкурентних переваг банку на ринку фінан-
сових послуг, за умов досягнення першочергових 
та другорядних цілей за напрямами: маркетинг, 
управління, організаційно-технічний та фінансово-
економічний розвиток. 

Проте, реалізація стратегії, яка б забезпечила 
високий рівень конкурентоспроможності на кож-
ній стадії розвитку, відбувається в різних органі-
заційних умовах і за різних обставин. Це свідчить 
про неможливість універсальної моделі дій, необ-
хідність детально враховувати специфіку банку на 
всіх етапах стратегічної діяльності. 

Успішна реалізація обраної стратегії багато в чому 
залежить від здатності менеджменту ініціювати та 
спрямовувати поточні організаційні зміни, цілеспря-
мовано керувати персоналом, досягати поставлених 
цілей. Однак, жодна, навіть найдосконаліша, стра-
тегія не здатна спрогнозувати всі непередбачені об-
ставини життєдіяльності фінансової установи, тому її 
постійно необхідно оптимізовувати, використовуючи 
потенціали та орієнтири стратегічного бачення. 

Висновки і пропозиції. Загалом, процес управ-
ління конкурентоспроможністю банку повинен охо-
пити такі пріорітетні параметри: аналіз проблем 
та перспектив розвитку банківської системи, вра-
хування соціально-економічних, організаційних та 
регіональних аспектів управління конкурентоспро-
можністю; формування системного підходу щодо ви-
значення стану конкурентоспроможності банку та 
встановити відповідні уніфіковані показники (кри-
теріїв) її оцінки аналіз впливу макроекономічних 
показників та внутрішніх факторів на забезпечен-
ня конкурентоспроможності банківських установ; 
застосування світового досвіду дослідження еконо-

мічних проблем управління конкурентоспромож-
ністю банківської системи; соціально-економічний 
моніторинг банківської діяльності в Україні, порів-
няльний аналіз конкурентоспроможності банків з 
іноземним капіталом, оцінка конкурентної позиції 
банківських установ на ринку; розвиток досконалого 
конкурентного середовища банківської сфери; пра-
вове забезпечення стійкості банківської системи, за-
хист економічної конкуренції на фінансовому ринку, 
забезпечення моніторингу здійснення конкурентної 
політики; активізація діяльності банків у напрямі 
розвитку реального сектора економіки, організація 
управління фінансовими взаємозв'язками між бан-
ками та суб'єктами господарювання; аналіз взаємо-
відносин банків та „клієнтської бази”; формування і 
реалізація конкурентоспроможної стратегії стратегії 
банку; дослідження цільових ринків упровадження 
банківських інновацій; формування «продуктового 
ряду» банківських послуг, зорієнтованих на підви-
щення прибуткової діяльності та охоплення нових 
сегментів ринку; удосконалити процедуру форму-
вання планових завдань підрозділів банку. За базову 
методику планування обрана технологія “віддосяг-
нутого”, при цьому розширити перелік параметрів 
(внутрішніх і зовнішніх), що враховуються при ви-
значенні планових показників банківських підроз-
ділів, які функціонують у неоднорідних зовнішніх 
середовищах, підтримання банківської ліквідності, 
підвищення рентабельності, збільшення капіталу 
банків, нарощування ресурсної бази, вдосконалення 
державного регулювання та нагляду за банківською 
діяльністю; мотиваційне управління Інвестиційни-
ми процесами в банківській діяльності; підвищення 
ролі Національного банку України в забезпеченні 
фінансової стійкості банківської системи та визна-
чення стратегічних напрямів реалізації політики 
НБУ саме, щодо управління конкурентоспроможніс-
тю банківських установ; забезпечення корпоратив-
ної етики працівників банку, а саме: забезпечення 
високого рівня обслуговування клієнтів; формування 
спільної мети і прагнення її досягти шляхом єдності 
команди, яка працюватиме як одне ціле на засадах 
корпоративного духу; постійне навчання, набуття 
досвіду, підвищенні кваліфікації; пошук нових креа-
тивних ідей та їх реалізація.
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Аннотация
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Постановка проблеми. В сучасних умовах роз-
витку економіки і швидкого оновлення бізнес-

процесів все більше уваги приділяється розкриттю  
у фінансовій звітності інформації про стратегію стій-
кого розвитку організації. Принципи стійкого роз-
витку починають враховуватися при стратегічному 
плануванні у вітчизняних компаніях. Зростає зна-
чення міжнародних стандартів фінансової звітності 
як основи для формування і розкриття інформації 
про вплив діяльності компаній на економіку, навко-
лишнє середовище та суспільство, в якій зацікавлені 
різні групи її користувачів, в першу чергу потен-
ційні інвестори. Важливим напрямом вдосконалення 
корпоративної звітності у зв‘язку з розрізненістю 
різних видів розкриття інформації компаніями стає 
розробка стандартів інтегрованої звітності, яка охо-
плює фінансові та нефінансові показники. 

Сталий розвиток – це та концепція, яка зрозу-
міла для бізнесу і набуває все більш широке по-
ширення. Її основою служать принципи інтеграції 
економічних, соціальних та екологічних аспектів 
бізнесу поряд з введенням професійного управління 
взаємопов'язаними ризиками і можливостями. Пере-
думовами для введення концепції сталого розвитку 
в Україні є прийняття міжнародних стандартів фі-
нансової звітності; «прозорість» інформації про по-
казники ефективності; створення міжфункціональ-
них об'єднань (бухгалтерія, фінанси, міжнародний 
аудит); підвищення професійних знань; посилення 
контролю з боку керівництва шляхом скуповування 
акцій. Серед проблем досягнення цілей сталого роз-
витку слід виділити: комплексність імплементації 
стратегії в системі бізнес-функцій (49%), конкуруючі 
стратегічні пріоритети (48%), відсутність визнання з 
боку фінансового ринку (34%) [9].

У силу цього для оцінки минулих і поточних по-
казників діяльності компанії та її сталого розвитку 
необхідна більш детальна інформація, ніж та, що 

відображається у фінансовій звітності компаній. 
Йдеться про підготовку інтегрованої звітності, яка 
є основою для розробки стратегії, планів та оцін-
ки результатів діяльності компанії. Така звітність 
являє собою інструмент постійного вдосконалення 
діяльності компаній, оскільки допомагає сфокусу-
вати її на підвищенні їх стійкості. За результата-
ми дослідження Центру Хозер (Hauser Center) для 
некомерційних організацій при Гарвардському уні-
верситеті понад 3 тис. компаній в усьому світі пу-
блікують звіти про сталий розвиток [9].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ваго-
мий внесок у формування нової парадигми стійкого 
розвитку зробили провідні вітчизняні вчені, серед 
яких А. Амоша, А. Гальчинський, М. Долішний, М. 
Чумаченко, І. Лукінов, Л. Масловська, В. Опарін, В. 
Федосов, В. Геєць, М. Павловський. Проблеми теорії 
і практики інформаційного забезпечення фінансо-
вої стратегії знайшли відображення в роботах М. 
Білик, Г. Блакити, І. Бланка, І. Богатої, П. Мака-
ренко, Л. Ніколаєнко, А. Семенова, В. Тєрьохіна, 
А. Ткаченко, І. Хомініч. Високо оцінюючи отримані 
результати, слід зазначити, що в сучасних умовах 
проблема формування інтегрованої інформаційної 
системи підтримки фінансової стратегії стійкого 
розвитку підприємств залишається актуальною і 
вимагає системного рішення. До теперішнього часу 
основні методологічні та прикладні проблеми інте-
грації фінансової і нефінансової інформації та її ви-
користання для розробки стратегії стійкого розви-
тку підприємств залишилися за межами системних 
досліджень.

Відкритими для дискусії є ряд питань щодо ін-
формаційного забезпечення механізму фінансової 
стратегії стійкого розвитку підприємств, концепції 
інтегрованої інформаційної системи, використання 
інформації інтегрованої звітності для контролю за 
реалізацією фінансової стратегії підприємств.
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